

Banatu-i fruntea, dar Bihoru-i mintea!

# Despre marea nostalgie a Banatului în Țara Beiușului (II)

Beiușenii instruiți la Colegiul Național Samuil Vulcan din Beiuș organizează una dintre cele mai interesante manifestări anuale de suflet din capitala Banatului: Balul beiușenilor, devenit, prin extensie firească, Balul bihorenilor.

Au mai participat la serbările de suflet ale beiușenilor și bihorenilor și au semnat cu emoție în cartea de onoare a Filialei din Timișoara a Fundației Culturale Samuil Vulcan, prof. dr. ing. Carțiș Ioan, rector, prof. dr. ing. Robu Nicolae (rector), prof. dr. ing. Șerban Aurel Viorel (rector), prof. dr. ing. Nichici Alexandru (rector), Ciuhandu Gheorghe (primar al Timișoarei), prof. univ. emerit ing. Valeriu Tabără (membru și președinte ASAS), generalul Petru Pele, prof. dr. Radu Turcan (Oradea) avocat al Timișoarei, membru al Uniunii Scriitorilor din România, familia prof. dr. Marcu Vasile și Agneta (Oradea), Vasile Blaga, deputat, fost prefect de Bihor și ministru), prof. Ioan Pop (primul președinte al Fundației din Beiuș), prof. emerit Teodor Rif (secretar fundație, valoros autor de monografii), profesor Traian Stanciu (președinte al Fundației), preot Ioan Balint (protopop orthodox al Beiușului), Silviu Odobasian (primar Beiuș), Viorel Iuhas (viceprimar Beiuș), prof. Ioan Dărăbăneanu, autor de monografii), prof. Ilieș Mihaela (director CNSV Beiuș), prof. dr. ing. Lucian Rusnac, prof. dr. ing. Gheorghe Lucaci, prof. dr. ing. Marin Marin, prof. Cornel Petroman, ec. Dumitru Popovici, ec. Florin Popovici, familia ec. Octavian Crețu, prof. Maria Șarb Ștefan, colonel Dumitru Ciupercea, ing. Mircea Stoita, ing. Ioan Cotuna, familia Grațian Rus, familia Petru Filip, familia ing. Florin Burta, familia Anca Aurel (autor al unei valoroase monografii despre Dobreștiul natal) și Anca Augusta (Universitatea TIBISCUS), fam. lt. col. Gheorghe Dulgheru, fam. col. Sabin Bogoșel, familia dr. ing. Nicoleta și Teodor Mateoc, familia dr. ing. Radu și Anda Nedelcu, familia Petru și Rodica Ehegartner, fam. Anișoara, Teodor și Silviu Căpucean, fam. Marian și Iolanda Grecu, fam. David Viorel Banda etc. Iar un fiu al unei familii din satul apropiat de Sebiș, satul Lelești, vestit cândva pentru făuritul cântărilor și ulcioarelor din lut, dl. Nastor Gheorghe este primar din 1990, neîntrerupt, al comunei Gottlob...

## Niște oameni de aur la ediția jubiliară de argint

În data de 9 noiembrie, cu începere de la ora 20.00, în sala festivă a Hotelului Se-

nator din Timișoara s-a desfășurat cea de-a 25-a ediție a *Balului bihorenilor*. Au participat cel puțin 500 de bihoreni și invitații lor într-o atmosferă distinsă, dar, în același timp, degajată și plină de emulație sufletească dată de sentimentul comun și agreabil al unei împliniri. Cuvântul de deschidere a aparținut veteranului întemeietor, președintelui Iosif Print Frențiu. Au urmat la cuvânt dl. prof. Viorel Gavra, președinte al Fundației culturale Samuil Vulcan, urmat de dl. Nicolae Robu, primar al Timișoarei, și dl. Ioan Carțiș, rector al Universității Politehnice Timișoara.

Au fost înmănată diploma de merit jubiliară, de către cei doi actuali vicepreședinți ai Fundației: prof. univ. emerit dr. ing. Eugen Teodor Man (Doctor Honoris Causa al Universității din Oradea) și avocatul Dumitru Gant (fost prefect jud. Timiș) membrii fundației și sponsorilor, care au sprijinit acțiunile fundației în cei 25 de ani de activitate.

Binecuvântarea tuturor a fost dată de către un alt beiușean ilustru, IPS Ioan Selezan, mitropolit al Banatului, care a spus: *Dumnezeu să vă ajute prin ceea ce puteți să faceți, prin truda dumneavoastră an de an, să dați și să puneți încă mulți ani de aici încolo aripi bihorene multor tineri. Doamne ajută!*

Pictorița Lelia Brânda a oferit un tablou foarte mare cu imaginea crucii și a unei biserici înaltului ierarh care a rămas plăcut surprins de aces gest neașteptat și care a mai spus: E o minune în seara asta de la Dumnezeu, dacă îmi îngăduiți, ca autor, să pun imaginea aceasta pe prima pagină a cărții. Nu se poate scrie o carte în fiecare zi și nici întâlnirea cu bihoreni nu are loc zilnic, de aceea vă rog să îmi îngăduiți să pun imaginea aceasta a crucii pe prima copertă a cărții mele. Apoi, IPSS Ioan a oferit pictoriței volumul cu titlul *Înviatul din Nazaret*, recenta carte scrisă de înaltul prelat orthodox.

Despre realizările artistice ale Leliei Brânda a vorbit și Doamna prof. Monica Sere.

Despre ajutorul acordat de către Fundația culturală Samuil Vulcan a vorbit prof. Frențiu Print Iosif cu referire la susținerea unor concursuri de creație literară Poezii, proză și anecdote, tipărirea unei broșuri cu câștigătorii acestui concurs, cu premiarea câștigătorilor, a elevilor olimpici din Beiuș și Ștei, a acordării de premii în bani și obiecte acestora, a susținerii financiare permanente a elevilor cu situație materială precară, a profesorilor coordonatori, a foștilor dascăli bolnavi ori aflați în nevoie etc.



## Tineri dansatori, cântăreți vestiți și magistrul Teodor Rif, secretar al Fundației și care a împlinit 80 de ani

Programul artistic a fost organizat cu o strălucire aparte, potrivit acestei ediții de argint. Prezentatorii spectacolului au fost convingători și motivați de importanța evenimentului: Monica Blaga și Sandu Condoroș. Cel mai emoționat și vibrant moment a fost oferit de ansamblul cu renume național Zestrea Buduresii, pentru că dansurile înfocate ale tinerilor au ițit lacrimi de nostalgie în ochii beiușenilor ce și-au adus aminte de propria tinerețe la horele din sat unde dușia toba și se auzea higheghea cu goarnă. Au completat cu aplomb și multă dăruire sufletească acest demers al dansatorilor îndrăgiți cântăreții Cornel Borza, Sandu Condoroș, Monica Blaga, Larisa Kadar, Remus Bondar, Florica Faur și Elena Mihuța.

La evenimentul Fundației a fost invitat să participe și eminentul profesor emerit de limba latină **Teodor Rif**, secretar al Fundației și autorul unei valoroase monografii despre Colegiul Național Samuil Vulcan. Colegiul din Beiuș a împlinit 190 de ani de la înființarea sa (1828-2018), iar magistrul **Teodor Rif** a împlinit de curând 16 lustri de viață (de la lat. *Lustrum* - interval de timp de 5 ani), adică 80 de ani, o viață exemplară, pusă în slujba educației elevilor din această periferie muntoasă (*illa peripheria montosa*) a Beiușului, cum a scris vladica Samuil Vulcan în actul fundațional din 1828 și cum îi place și magistrului să o



spună mereu. *Ad multos annos, Magister!* La mulți ani, Magistre!, îți spunem cu drag noi, foștii *discipoli*, mai mult sau mai puțin latinizați din străvechea școală beiușeană. Aducem pe această cale mulțumirile adresate de către organizatori pentru sponsorii manifestării de la Timișoara și anume: European Drinks (Ioan și Viorel Micula), Cramele Recaș (Gheorghe Iova și Ioan Georgiu), Satimpex Timișoara (Traian Sere), Casa auto Timișoara (Liviu Eugen Anton), Ioan Silviu Doboși de la SC Dose-timpex Timișoara, Constantin Tarjoc de la Stațiunea de cercetare Lovrin, Ioan Jurca din Peciu Nou, Teofil Radac, Traian Horga, Nicolae Venter, Cornelia Corescu.

O ediție de argint pregătită și trăită cu însuflețire de niște oameni cu suflet de aur din Bihor, instruiți la școala beiușeană și care strălucesc acum în capitala Banatului. De aceea, încheiem cu această concluzie care, cred, că se impune acum și anume: **Banatu-i fruntea, dar Bihoru-i mintea!**

■ Pașcu BALACI



**LOTUS THERM**  
SPA & LUXURY RESORT  
www.lotustherm.ro

**Redescoperă Băile Felix,  
paradisul termal de lângă tine!**



**TURISM FELIX**  
BAILE FELIX - FONDAT 1221  
www.felixspa.com







**Piscine cu apă termală • Saune • SPA  
Hoteluri • Restaurante • Săli de evenimente**